

记者观察

# 台媒：“黑箱”“冲击”无从谈起 业者：“服贸”拖延伤害台湾

## 他们为什么反“服贸”？

本报记者 王连伟

3月23日，岛内部分学生占据台“立法院”已经是第五天了。3月18日，数百名台湾大学生无预警地突然冲破保安人员的防线，在民进党“立委”的带领下，强行闯入台湾“立法院”，高喊“反服贸”，砸破玻璃进入议事大厅。此事震惊了整个台湾社会。23日晚，学生又非法冲进台“行政院”，高喊“退回服贸”。

### 反服贸理由多样化

有学生声称，两岸服贸协议是“黑箱操作”、“不透明”，该协议如果在“立法院”通过后，“台湾经济将被大陆吞并”人民将“苦不堪言”，他们这一代人届时将失去工作机会……他们要求退回服贸协议，建立监督机制。看来要求“具体而严格”。

2013年6月21日两岸两会上海签署的《海峡两岸服务贸易协议》，由于民进党为首的在野党，歪曲丑化服贸协议，并通过各种渠道对其造谣中伤，极力阻挠其通过，至今签署已逾9个月，服贸协议还躺在“立法院”未通过。

同样，服贸协议在网上随便一点，其内容就可以清楚地从头看到尾，但如果不是有些专业知识的人，还真不一定能看懂其中的内容，其中也包括这些大学生。来占领“立法院”的数百名学生中，有几个人仔细看过或真正读懂了服贸协议？据当地媒体报道说，有的学生表示，确实没有仔细看过服贸协议，大都是在网上看过一些“懒人包”。

所谓“懒人包”，是指有人生拍别人不知道什么是服贸协议，就将其浓缩成“通俗易懂”的文件供懒得仔细看的人在网络上阅读。但就是这些所谓“懒人包”害人匪浅。

### 绑架民众的“懒人包”

据台湾媒体报道，目前台湾网络上疯传的“懒人包”，多数是根据台湾大学经济系主任郑秀玲编写的一系列“黑箱服贸自救宝典”浓缩而成。

“懒人包”，号称3分钟让人了解服贸协议，其内容却谬误百出，危言耸听。23日，台经济主管部门也召开记者会，对“服贸协议是黑箱作业”、“开放大陆劳工来台就业冲击台湾百万劳工”等五大谣言予以澄清。各界支持服贸协议的人士也对其口诛笔伐。

“懒人包”强调“服贸协议两岸开放不对等”，甚至宣称大陆对台开放程度很低。因为两岸都是WTO成员，所以，超WTO的开放数目是否对等才是关键。在服贸协议中，台湾对大陆超WTO待遇仅19项，而大陆对台却有80项，很明显是大陆对台开放程度更高。

再比如开放生活产业恐被陆资攻占一说，“懒人包”认为，举凡杂货、小吃、面包、眼镜、金饰等上千种行业都会被陆资取代，而台媒称，这些批发零售行业，台湾在4年前就已对陆资开放，由于台湾市场小，尽管早就开放，并没有“遍地陆资”的情形，同时台湾“恐陆”却不恐美、日，显然这里就有特定的意识形态作怪。

“懒人包”还引述郑秀玲的说法，恐吓说岛内将有上千种行业的500万人受到服贸影响，其工作将被大陆劳工取代。其实，服贸协议并未开放大陆劳工赴台，以上所说的情况也根本不会发生。

郑秀玲的言论为何能成为反对服贸的主流声音呢？一位熟悉绿营智库的学者坦言，民进党主席苏贞昌无法拿捏轻重，一开始冲过头难以下台，最后恐怕很难收拾。

### 各界忧虑台湾经济

台达电创办人郑崇华近日忧心地说，服贸持续搁置下去，将伤害整个台湾经济。台湾宏基董事长施振荣公开表示支持服贸。他说，服贸是台湾经济发展的必要项目，学生们表达意见，但也要尊重并支持多数人的意见，如果不遵守这个机制，台湾就没办法前进。

台湾“经济部”次长卓卓昭向反服贸学生喊话称“你们有本事占领‘立法院’，我就不相信你们没本事联合面对来自大陆的竞争”。他说，这次服贸开放项目中，有很多台湾早已开放，但是没有人来，有些项目有人来，但做不下去又走了。这说明台湾的服务业很强，“你们怕什么呢？年轻人一定要对台湾的未来有信心”。

在台湾读书的大陆学生杜川东在《联合报》撰文表示，令人奇怪的是，台湾很多人赞成经济自由化，要加入国际，要开放贸易，要加入WTO，还要加入TPP，却反对服贸、反“黑箱作业”。其实服贸的大多数条件，只是达到台湾在WTO中的开放标准，远不如台湾和新西兰、新加坡签署协议的开放程度，如果以此标准，那么之前和新西兰、新加坡签署的协议，不也都是黑箱，也都没有逐条表决和修改吗？

近日，岛内包括部分平面媒体和电子媒体及电视台，纷纷推出服贸对台湾的利弊专题。当地朋友表示，这样的事早点做，持续做多少好。学生占领行动已持续多日，许多人希望学生能够更理智面对当前的形势，不要被某些政党所利用。（本报台北3月23日电）

## 昆山在台举办台企转型座谈会

本报台北电（记者王连伟）江苏省昆山市近日在台北举行台企转型发展座谈会。

昆山市市长路军在座谈会上说，作为推进台企转型发展重要载体的昆山试验区，近一年多来，各项建设都取得了良好的进展，吸引了一批优质台资项目进驻。昆山将借鉴承接上海自由贸易试验区改革经验和溢出效应，积极探索两岸产业合作新路径新模式新机制，持续推进两地产业合作、金融创新、技术交流、人才互动、优化两地营商环境。希望台湾各界一如既往地关心支持昆山试验区建设，更好推动昆台两地在品牌营销、创新设计、人才合作、标准制定等领域的深度合作。

当天，台北市进出口商业同业公会还在台北宣布，由该公会发起的老字号精品展，今年4月24日至27日将首度移师昆山，届时，台湾将有约300家企业参展。

## 台“检察总长”一审被判有罪

本报台北电（记者王连伟）台北地方法院21日下午依泄密等罪嫌，一审判决台湾“检察总长”黄世铭应执行1年2个月徒刑。黄世铭随后发表辞职声明，并对判决结果感到悲愤莫名。

黄世铭被控在民进党籍“立委”柯建铭与台“立法院”院长王金平所涉“司法关说案”于去年9月5日侦结前，两度将案情报告台当局领导人马英九。台北地检署办案检察官认为，黄凭一己认定的报告，恐使民众产生马英九“干预司法”的错觉。去年11月，黄世铭遭台北地检署依泄密等罪起诉，成为台湾首位因刑案被起诉的“检察总长”。

台北地院审理后于21日依泄密等罪嫌，判处黄世铭应执行1年2个月徒刑，另可易科罚金42万元新台币。全案可上诉。



3月22、23日，3D奇幻儿童歌舞剧《海底历险记》在台北孙中山纪念馆大会堂上演。该剧由台湾影舞集表演艺术团创作，以舞蹈和杂技动作打造了一支身怀绝技、武功高强的虾兵蟹将军团，通过讲述他们的海底历险故事，传达珍惜资源和保护海洋环境的理念。据了解，该剧暑期将在上海、北京、广州等地演出。

吴景摄（新华社发）

## 两岸黄帝故里共拜祖

本报北京电（何宇）甲午年黄帝故里拜祖大典组委会日前在此间举行的新闻发布会上说，今年的拜祖大典将通过由世界各地40余家华语广播媒体组成的无线广播和电视台连线，向全球各地的华侨华人直播。据介绍，此次大典将于4月2日（农历三月初三）

在河南省郑州市新郑黄帝故里举行。目前，大典筹备工作已经全面展开。大典继续沿承“盛世礼炮、敬献花篮、净手香、行施拜礼、恭读拜文、高唱颂歌、乐舞敬拜、祈福中华、天地人和”等9项议程规划。具体实施上，今年将契合新变化，融入新内涵，“甲午共拜祖，两岸一家亲”的两岸共拜，此外，“中华共努力，实现复兴梦”等主题也将突出显现。

## 珍贵黄埔文物亮相北京

本报北京电（张宏微）为纪念黄埔军校建校90周年，由黄埔军校同学会、广东革命历史博物馆、北京新文化运动纪念馆等联合举办的“爱国·团结·奋斗——纪念黄埔军校建校90周年展”，3月20日至4月10日在北京新文化运动纪念馆举行。展览通过200多张历史图片、30多件珍贵文物，展示了从第一次国共合作到抗日战争时期黄埔军校辉煌

的历史，再现了黄埔军校师生建立的卓越功勋。据悉，这些黄埔文物是首次在北京集中亮相，有些具有重要历史价值。如黄埔一期学生张颖的毕业证章，留德医学博士李其芳被委任为黄埔军校军医部主任的任命状、当年的《黄埔日报》等。黄埔军校同学会会长林上元等在开幕式上致辞，周恩来的侄女周秉德，李济深之女李露君，卫立煌之孙卫智，陈赓、李运昌、郑洞国、程子华等黄埔人的后代，以及黄埔同学会秘书长杭元祥、副秘书长郑琴出席开幕式。

## 土生葡人塔尼娅的梦想

塔尼娅·加斯帕尔是一名出生在澳门的葡萄牙人，从小受妈妈影响很喜欢在厨房帮忙，希望长大后能够成为一名出色的西饼师。为此，高中毕业后，她选择了澳门旅游学院的厨艺课程，一步步向西饼师的梦想靠近。

图为近日塔尼娅（左一）与同学欣赏烹制的“作品”。新华社记者 张金加摄



## 香港普选

# 怎样才不会是『水中月』？

候选人有政治标准 回归基本法是正道

木曰

3月22日，香港特区政府在港举办“回归基本法——普选行政长官”研讨会，内地与香港两地的专家学者以及港府官员等出席、演讲，共同探讨香港政制发展的课题。

### 香港普选的底线

全国人大常委会香港特区基本法委员会委员、北京大学法学院教授饶戈平应邀出席研讨会，作了题为《基本法规定的政治体制原则与行政长官普选》的主讲。

饶戈平阐述了香港普选的底线。他说，普选必须以基本法和全国人大决定（全国人大常委会有关决定）为依据，行政长官候选人要符合爱国爱港标准，这是中央为香港普选划出的底线，符合“一国两制”的根本宗旨，体现了国家主权和基本法的要求。任何偏离、背离或对抗这一底线的做法都于法无据、与理相违。

对香港特区行政长官候选人，中央之所以提出爱国爱港的政治标准，饶戈平指出，主要是由香港在中国宪政体制中的地位、中央与香港的关系以及行政长官的特殊身份所决定的，也是基本法的内在要求所决定的。爱国爱港不仅仅是一种政治要求，也包含着法律的内在要求，是政治和法律的融合。

饶戈平介绍说，强调行政长官人选必须是爱国爱港人士并不是今天才提出来的，而是包含在基本法的立法原意中，是20多年前基本法起草过程中就曾强调过的一项政治原则。一个国家、一个地区的领导人首先定位为政治人物，当然而且必须具有一定的政治立场；而对领袖人物的选举不可能不包含政治标准的考察。看看世界各国实践，要求候选人爱国、忠于国家都是不言而喻的最起码的政治标准，从国家主权的角度看，这也是最低限度的政治要求。

### 政改不能偏离基本法

当前香港社会正在围绕行政长官普选展开公众咨询，争议的焦点集中在候选人的产生程序上。要化解争议，凝聚社会共识，就必须遵循共同的法律基础。饶戈平指出，作为中国的一个地方行政区域，香港无权自行制订本地区的政治体制，而必须由中央通过宪制性法律来加以确定。香港政制发展的主导权和最终决定权在中央，中央握有对修改行政长官产生办法的批准的权力。

饶戈平强调，香港回归16年来的政制发展以及2017年行政长官普选，都源于基本法和全国人大决定的相关规定。基本法和人大决定构成香港政制发展的宪制性依据，不仅是香港普选的来源和基础，而且是香港普选必须遵循的唯一的法律依据，具有不可挑战、不可逾越的权威地位。

谈及行政长官候选人问题时，饶戈平说，提名委员会是基本法和全国人大决定确定的唯一的提名机构，参照体现了香港民主政治传统和均衡参与原则的选举委员会而组成，代表了香港社会各阶层、各界别的利益和诉求，具有广泛的代表性和相当的认受性。

饶戈平也提到，虽然“一国两制”开创了“港人治港”、高度自治的民主新时代，但民主政制在香港的发展历史并不长，还处在探索和积累经验的阶段。政制发展要符合香港的法律地位和实际情况，要在保持香港社会稳定的前提下循序渐进，平稳过渡到普选。

### “没有各走极端的本钱”

香港政改不能偏离基本法，香港政改司长林郑月娥在研讨会上也表达了同样的看法。林郑月娥表示，“政制发展和基本法，关系密不可分。任何政改方案如果偏离基本法的规定，例如建议的提名方法是绕过或削弱按基本法授权提名行政长官候选人的提名委员会，既可能受到法律挑战，也难以得到社会认同。我身兼政改咨询专责小组组长及基本法推广督导委员会主席，有责任向社会大众清楚带出这个信息，让政改工作不致离开正轨，以致徒劳无功，令普选行政长官这个愿景不致成为‘镜中花、水中月’。”

林郑月娥还说，2014年对香港的政制发展是极为重要的一年。准确认识基本法，对推动政改的讨论，凝聚共识，起着关键的作用，因为只有充分掌握基本法对普选的规定，才可以聚焦讨论不同方案在法律上的可行性。在今后一段时间，会通过区议会层面继续向市民推广基本法有关内容。

前财政司司长梁锦松在研讨会上演讲时指出，普选特首是否“万灵药”，不能一概而论，但公平公正的选举，有利政府招揽人才，亦有利推动香港长远政策。“香港没有各走极端的本钱”，他呼吁各界直接和坦诚地沟通，消除分歧，达成共识。